BeBeneHune MarHesnasibHble BSXKYLLME UCMNOJb3YIOTCH A8 MOJyHEeHUS pa3/INyHbIX
CTpouTesnbHbIX MaTepuanos. Cpeaun HMX B nocnegHee speMsa ocoboe BHMMaHmne
yhenseTca NnponsBoaCTBY CTeksioMarHesntosoro nucta (CMJ1), koTopblin cocTaBnseT
OOCTONHY KOHKYPEHLUUIO FTMNCOKAPTOHY U APYTrMM ANCTOBbIM 06/IMLLI0BOYHbBIM
MaTepuanam (OBIM, OCM v gp.) [(1,2)]. MpakTn4yeckn eaANHCTBEHHbLIM MarHe3naabHbIM
BSOKYLLMM SABNSETCA BECbMa O0POron U eduunTHbIN KaycTnyeckmm marHesut (MNMMK-
75), npencTtasnsatowmnin cobom oTxon npomssoacTBa orHeynopos OO0 «MarHesnT»
(r.CaTtka) [3]. Mpobnema gedurunTa MarHesmaabHOro Cbipbs MOXeT ObITb peLlleHa
NyTeM 3aMeHbl MarHe3nTa Ha Apyrme BuAbl MarHuncogep kaLlero coelpbsa - 6pycuT,
O0OJIOMUTU3NPOBAHHbLIA MarHesunT nnu gosomut [4, 5]. MNpu aTOoM cnepyet
NoAYEpPKHYTb, 4TO B OT/ZINYME OT MarHesnTa n bpycuTta, MECTOPOXXAEHMNA AO0JIOMUTA
MMEITCA NPaKTUYEeCKN BO BCEX pPernoHax cTpaHsbl. lNyTem ero HenosHOro obxura
noayyvarT KaycTudecknn gonomut (KL) ¢ cogepxaHmem 20-25% csobogHoro MgO:
MgCO3:CaCO3 =[ MgO + CaCO3 ] + CO2. OgHaKo npu 3TOM BO3HUKAIOT HEKOTOpPbIE
npo6aemMbl, OCHOBHOW N3 HUX ABASAETCSH BO3MOXXHOCTb OAHOBpPEMeHHOro obpa3soBaHus
csobonHoro CaO, Hanm4yme KOTOPOro fake B HebosibLWMX KOIMYecTBax NpUBOAUT K
pPEe3KOMY YMEHbLUEHNIO MPOYHOCTU, PaCTPECKUBAHUIO N fa)Ke pa3pyLlueHunto CMJI
(TOCT 1216-87 pernameHTupyet cogep>xaHmne CaO He bonee 4,5 %). C uenbto
npepoTepaweHnsa obpasoBaHnsa ceoboaHoro CaO MOXXHO YMEHbLLUNTbL TEMMepaTypy 1
NPOOO/HKUTENIbHOCTb 06XKKIra 4oIOMUTa, OAHAKO MPM 3TOM OCTaeTCsa 3HaYnTeNbHas
YacTb Hepa3noxuswerocsa MgCO3. [ipyras, He MeHee Ba)KHasa npobnema
pacTpeCcKMBaHMA N pa3pyLUeHUsa n3gennin, CeBsi3aHa C coaep>XXaHmem B NpoayKTax
ob6>xunra aktuBHoro MgO. Taknm obpa3om, B MPOU3BOACTBE MarHe3naibHbIX BSXYLLNX
npu 3amMmeHe 4eUUNTHOrO MarHe3nTa Ha JeleBbld 40JIOMUT LeneBon NpoayKT
OOJKEH NpeacTaBsATb COO0OM aKTUBHbLIN KayCTUYECKUA 4OOMUT C 3a4aHHbIMK
rnapamMeTpamMu, OCHOBHbLIMU N3 KOTOPbIX ABASAIOTCA: - MaKCUMasibHOe cogep>XaHue
csobonHoro MgQO; - MakcMMasnibHoe cogep>kaHue akTuHoro MgO (T.e. MUHUMabHOE
KOJINYECTBO Mepe)ora); - MMHUMaJlbHOe coaep)xaHme octato4yHoro MgCoO3; -
MWUHNUMaNbHOE coaepxaHme ceobogHoro CaO. Bonpockl Nosly4eHUs KayCTUYeCKoro
A0NOMNTA C MaKCUMabHbIM coaep>xaHuem csoboaHoro MgO, npun 3agaHHOM
coaep>XaHum HEKOTOPOro AOMYCTUMOro KonnmyecTBa octato4yHoro MgCO3, 6binu
paccMoTpeHbl HamMu B paboTe [2]. Mpn 3TOM 0TMeYanochb, 4YTO C Lesibio
npepoTepaweHns obpasosaHusa cesoboaHoro CaO obXxur cnegyeTt NpoBOAUTb NpPU
TeMrnepaType HMXe TeMnepaTypbl Havana pasnoxeHnsa CaCO3 (onpenensgemon no
TepMorpaBurpamMmme ncxogHoro gonommTta). OgHako B ykasaHHon paboTe bbina
oLeHeHa TOJIbKO CTeneHb nosyob)xmnra nosioMmnTa, BONMPOChl onpeaeneHns
aKTnBHOCTM MgO B NnpoaykKTax ob>Xura npu 3ToM He paccmaTpuBanmcb. O630p
nuTepaTypbl NOKasbiBaeT, 4TO B paboTax, NOCBALWEHHbIX TEXHONOMMN MarHe3nasbHbIX
BSXKYLLMX, B BONBLUMHCTBE C/ly4aeB NPOUCXOAUT CMeLleHNne OCHOBHbIX MOHATUN, KakK
«cBobOAHBIM MgO», «aKTUBHOCTb MgO», «cTeneHb rugpataumm MgO» n gp. MNpu aTOM
B HEKOTOPbIX C/lyYaaXx «aKTUBHbIM» Ha3bIBAlOT TakKXe BblcOKoamMcnepcHoin Mgo ¢



6onbLON yoenbHOW MOBEPXHOCTbIO. 1o MHEeHMI0 60NbLUMHCTBA UccenoBaTenen nog
TEPMUHOM «aKTUBHOCTb MgO» cneayeT noHuMaTb gonato MgO oT obuiero ero
KoJIn4ecTBa, KOTopas CnocobHa K XMMMUYECKOMY B3auMogencTBuio ¢ sogon. OgHako
HeKOoTopble CyLlecTByoWMe CTaHAaPTbl U METOOUKN PeKOMEeHOYT oL eHUBaTb
aKTUBHOCTb MgO (nnn cmecn MgO+CaO) no cTeneHn B3aMMoOLENCTBUNA OKCNO0B C
apyrnmu Bewectsamun. B cootBeTcTBum ¢ FOCT 22688, HanpuMmep, B MarHesmnasibHom
N LOJIOMUTOBON N3BECTU aKTUBHOCTb CaO oueHMBAIOT Mo ero B3aumMoLencTBUIO C
pacTBOPOM Caxapo3bl, @ akTUBHOCTb MgO - pacTBopoM TpunoHa b [6]. CneaoyeT
MnoAYepPKHYTb, 4TO N3BECTb NMPWN 3TOM NpenBapuTesIbHO PACTBOPSAIOT COJIAHON
KUC/IOTON, C/ieaoBaTesibHO, B PaCTBOP NepexoauT He ToJIbKO «CBOBoAHbIN» MgO, HO K
HEKOTOpOe KOaNYeCcTBO Hepa3noxmseweroca MgCO3. pyrum Hanbonee 4yacto
NCNOJIb3yEeMbIM 3KCNPEeCcCc-MeTOA0M OUEHKM akTUBHOCTN MgO aBngeTcs onpeneneHme
TakK Ha3blBAEMOro «JIMMOHHOIO 4Yucna» [7], KOTOpbIN TakXe He AaeT 06 beKTUBHOM
OLLeHKN Ka4yeCTBa MarHesnasbHbIX BSXKYLLMX. B cCTaHOapTax Ha KayCTU4eCckKunin
MarHesuT [3] pernaMeHTUpPoOBaHO coaep)xaHne nuwb obuiero konndectsa MgOOBLL,
YTO ABHO HELOCTAaTO4YHO NPU UCMNOJIb30BAHNN €ro B Ka4yeCcTBe MarHesnasibHOro
BS)KyLLero. TexHn4Yeckme ycnoBusa Ha MarHesmnasbHble BsXKyLime, pa3paboTaHHblie J1.4.
Kpamap c coTpyaHukamm [8], npegycmaTpumBatloT onpenesieHne He TobkKo obuiero
conep>xaHua MgOOBLL (H.M. 75 %), HO U KoOIn4YecTBO nepexora (He 6onee 5%),
OZHaKo npu 3ToM MeToauka onpepeseHns MgOHEAKT He npusoaunTtcsa. C y4eTom
BblLLECKa3aHHOro, uenbo gaHHon paboThl ABnseTca paspaboTka MeToANKMN
onpeneneHns akTMBHoctTn MgO B MarHesmasibHOM BSXXYLLEM, NOJyHYEeHHOM 00XXUIoM
00JIOMUTa U NpeAHa3Ha4YeHHOM 4718 NPOU3BOACTBA Pa3/INYHbIX CTPOUTENbHbIX
n3pgenun (CMJ1, MmarHe3smanbHble MANTKN U T.4.). DKCNepnMeHTaNbHas 4YacTb B paboTte
ncrnonb3oBanu gonomMut Knngepckoro - OKnHg (TatapctaH) n KaMe@HULWMHCKOro -
NKam (Humwxeropoackas 061.) MecTopoXXaeHnin. TepMorpaBuMeTpu4eckmuin aHanms
AosioMUTa npoBoannm Ha gepusaTtorpage Q-1500D (m = 100 mr, g = 100C/MuH).
MarHe3vnasnbHOe BsXYyLlee 3alaHHOro CocTasa nosy4danu nytem obxmra gonomMmmTa
npun TemnepaType, COOTBETCTBYOLWEN TeMNepaType MakKCUMasibHON CKOPOCTU
pa3noxeHnsa MgCO3 gonomuta (No gaHHbIiM ATA). MNpoayKTbl 06XKUra oxna>kganu,
rnomeLwlasn B repMeTUYHyto nocyny, gasee nogsepranm rmgpataumm (1000C, 2 yac)
015 OLEeHKUN CTerneHn rugpataunm n aktusHocTn MgO. YCNOBHbIM OKCUAHbIA COCTaB
NCXOOHOro A0JIOMUTA, KayCTUYeCKOro J0JIOMUTA, a TakXXe NnoTepu npuv npokKaamsaHum
MPOAYKTOB rmapaTaunm onpenensann ctaHgapTHeiMn meTogamm no FOCT 1216-87 [3].
PeanbHbIN OKCMAHO-CONIEBOM COCTaB NPoAyKToB obxura (KL) paccymTbiBanm ncxons
13 ybblin MaccCbl 4osIoMUTa No pa3paboTaHHON HaMn MeToAMKe U NOAPOBHO
onncaHHom B paboTe [2]. CocTaB npoaykToB rngpaTtaunm (FKL) onpenenanu
pac4yeTHbIM NyTeM B Buae tabnny matepunanbHoro 6ananca (B EXCEL) no yBenmyeHuto
Macchl B npouecce rugpataumn. CteneHb rmgpaTaumm n akTUBHOCTb KayCTMYECKOro
00JIOMUTa onpenensann no metoanke, paspabotaHHon Hamu. MNMpun 3ToM B
3aBUCMMOCTM OT BuAa NpoayKTa o6>XKura ncnosib3oBaaum cnegywwme obo3HavyeHUs



yKa3aHHbIX Benun4iuH: - CI'(KL) - cteneHb rugpataumm MgO KayCTU4eCKOro 40JI0OMUTA;
- A(KLl) - akTuBHOCTb MgO KaycTudeckoro gosomuTta. ObcyxaeHne pesynbtaToB Kak
y>Xe otMmevanoch, [OCT 1216-87 pernameHTUpyeT onpenesieHre notepb npu
npokanmeaHum npoayktos rugpataunm (MMAMNFKM) nmwb HEKOTOPLIX Mapok
KaycTu4yeckoro marHesuTta (MMK-90, NMMK-87, MMKMk-80, NMMKMk-75),
npegHasHa4YeHHbIX A4 cneynanbHbixX Lenen. C y4eToMm TOro, 4To rnpu npokKaamBaHumn
NMPOAYKTOB rnapaTaumm ybbislb MacCbl MPONCXOOUT 3a CHeT yaaneHms soabl Mg(OH)2,
AaHHasa BenmymHa (MMNNrkM) B HEKOTOPOM CTeNeHn MOXKET ObITb NCNOIb30BaHa B
KavyecTBe KpUTepus akTUBHOCTM okcuaa MmarHma: Mg(OH)2 = MgO + H20; MMrn(H20)
= 31%. CnepyeT nog4yepKHyTb, 4TO Npu rmgpaTtalmm KaycTU4eCcKoro MarHesuTa c
BOOOW B peakUUio BCTYNaeT NNb aKTUBHAsA YacTb okcmaa MmarHnsa (MgOAKT), a
obuwee conepxxaHne MgOOBLL npencTtasnaeT cobon cymmy pasnunmydHbix sngos MgO:
MgOObLL, = MgOCBA3 + MgOCBOB. Mpunyem yactb MgOCBOB npu 3TOM MOXXeT ObITb
WHepTHON (HeaKTUBHOW No oTHoweHuto K Boge): MgOCBOB = MgOAKT + MgOHEAKT.
Kak y)xe oTMe4anoCb, akTUBHOCTb MarHe3nasibHbIX BSXKYLLUUX 3aBUCUT, B NEPBYIO
oyepenb, OT CcTeneHn o06XXxmra MarHMnNcoaep >KaLlero Cblpbs U COAEPXXKaHUSA B HEM
MgOCBOB. B ganbHenweM oHa onpepgenseTca cnocobHocTbio MgOCBObB
B3aMMOOencTBOBaTbL C BOAON UKW, Hanpumep, B nponssoactee CMJ1 - ¢ pacTtesopamu
conen marHusa. OgHako npu 3ToM € Boaomn BzammogencrteyeTt u CaO, ecnum B npouecce
06>xnra npounsoLusio pasnoxxeHmne HekotTopon Yactn CaCO3 gonommTta (Ha BEPXHUX
CJ/1I09X KYCKOB). lcxoaa N3 BblWeCKa3aHHOro, MOXKHO NMpeasioxkuTb cepyrouime
onpeneneHns BeanyunH, npeaHasHa4vyeHHbIX 4719 OLEeHKN KavyeCTBa MarHesmabHbIX
BSOKYLLMX (KayCTUYECKOro MarHe3nTa N KayCTU4YeCcKoro 4oJsioM1Ta): - CTeneHb
rngpaTtaumm MgO [CI(MgO)] - aTto KonmyecTBo MgO (oT obLiero ero KonmyecTsa -
MgOOGL] ), kKoTopoe B3auMoOeNCTBYET C BOAOW UK APYrMMIN BellecTBaMun
(Hanpumep, pacTBOpaMmn Conen) Npu pasINyHbIX YCI0BUAX (TeMrepaType N BpeMeHu).
- aKTUBHOCTb MgO - A(MgO) - aTo MakcnManbHoe konmyectso MgO (oT obuiero ero
KonmyecTtBa - MgOOGBLL), kKoTopoe cnOoCOBHO K XMMUYECKOMY B3aUMOOENCTBUIO C
BOOOW NPV KNMNSYEHUN B TE€YEHME NPOLOJIKNTENIbHOIO BpeMeHU. AKTUBHOCTb criegyeT
paccMaTpuBaTb KakK MakKCMMasbHYIO CTerneHb rmapaTtaumm B Boge (MpakTnyYecku
DOCTATO4YHO KMUMAYEHUA B TedyeHue 2-3 4ac). Npun oueHKe akTUBHOCTU KayCTU4eCKOoro
MarHe3mTa MOXXHO MpeasIoKUTb CefyoWYyo YNPoLeHHYo gopMyy (C y4eToM Toro,
4YTO TeopeTmyeckasa noTeps MacCbl OCHOBHOIO NpoayKTa rugpataunn - Mg(OH)2
coctasnseT 31 %): A(MgO)KM = (MMNM(rkMm) / 31) -100, %; (NAMN(FKM) - notepu npwu
MPOKaAMBaHUN rMApPaTUPOBAHHOIO KayCTUYeCKOro MarHesuTa). Tak, HanpuMep, ecnau
anga NMMKMk-85 n NMMKMk-75 sennyuHa MMMM(FrKM) pernameHTnpoBaHa B npeaenax
25% n 22%, TO nx akTUBHOCTb paBHa: A(MgO)KIMMKMk-85 = (25/31)-100 = 81%;
A(MgO)KIMMKMk-75 = (22/31)-100 = 71%. OgHako npeagsnaraemMas popmysa He
yuunTbiBaeT peasibHoro cogepxaHna MgOCBObB n Hepa3noxuseleroca MgCO3 B
MarHe3snasibHbIX BSOKyWKMX. MNpn npokanamBaHnm NpoaykKToB rugpataunm npm 900-
10000C y6biaib MacCbl NPOUCXOOUT Takxe 3a cHeT yaaneHns CO2 Hepa3noXXMBLLErocs



MgCO3 (gonyctumoe cogep>xaHme kotoporo B NMK-75 paBHo 30 %): MgCO3 = MgO +
CO2; MMr(co2) = 52,4 % . PacyeTbl NOKa3bIBaAlOT, YTO MPU y4eTe HaNYUA NMpUMecen
B YKA3aHHbIX Bbllle MapKaxX MarHe3nTOBbIX MOPOLLUKOB CTerneHb rmapataumm
csobogHoro MgOCBObB pgocturaet » 95-100 %. Takum obpa3oM, OLEeHKa KavyecTBa
KayCTUYeCKNX MarHe3nTOoBbIX NMOPOLLKOB MO BeJIN4YMHE NoTepb NPU NPoKasnBaHNN
npoaykTosB rugpatauuu (MMAMNFKM) asnseTcs HENosIHOWM U He JaeT npencTaB/ieHns o
coCTaBe NPOoAYKTOB rmgpataumm n aktTueHoctn MgO. lMNMpu oueHkKe KavyecTBa
MarHesunasibHbIX BSXKYLWNX, MOAYyYEHHbIX NONYy06)XNroM AosoM1Ta, 3a4ada
YCNIOXKHAETCA U3-3a Hannyms 6onbioro konmyectsa CaCO3 1 BO3MOXHOCTbIO
obpasoBaHusa cesobogHoro CaO. Npu B3anMOLENCTBUN KayCTUYECKOro JosioMUTa C
BOOOWN B pPeaKUUIO BCTYNaeT TakXe JINlb akTUBHAA 4YaCTb okcnaa marHma (MgOAKT),
a ceobogHbIn CaOCBOb B3anmoagencTeyeT nosHOCTbLIO: 140r (88,6%) 18r (11,4%)
158r (100%) [MgOakT + CaCO3] + H20 = [Mg(OH)2+ CaCO3]; 75,7% 24,3% 100%
CaOcBob6 + H20 = Ca(OH)2 . CnepoBaTenbHO, A1 OLEHKM aKTUBHOCTH
KayCTU4YeCKoro JosioMmTa cneayeT y4YUTbiBaTb CYMMapHYIO NMOTepo MacChl NPOOYKTOB
rmgpartaumnmm, cBs3aHHyo ¢ pasnoxeHnem Mg(OH)2 n CaCO3: 100% 25,3% 35,4%
11,4% 27,8% [Mg(OH)2+ CaCO3] = MgO + CaO + H20 + CO2; INMn(H20+C02) =
39,2%. Torga ynpoLweHHY (oOpMyJly aKkTUBHOCTU KayCTMYECKOro A0JIOMUTA MOXHO
obin10 66l NpeacTaBuTb B cneaytouwem suage: A(MgO)KO = (MAOM(rka) / 39,2) -100, %;
(MAMNrk) - notepn npn NpoKasnBaHNN r’MAPATUPOBAHHOIO KayCTUYECKOro
nosnoMmuTa). OQHaKo 3Ta popMyJia TakXXe He YYUTbIBaeT peasibHOro cogep>xaHnsa Mgo
N pasINYHbIX NpuMecen, cnefoBaTesibHO, MOXXeT ObiTb MCMOJIb30BaHa NNLWb A
npeaBapuTesibHON OPUEHTUPOBOYHOW OLLEHKN KaYyeCTBa KayCTUYeCKOro oJIoMnUTa.
Mpn nony4yeHnun KL, y4nTbiBas npMMepHoO OgUHAKOBble TeMNepaTypbl Pa3fioXKeHNs
MarHesunTta n MgCO3 gonomumuTta, BEpPOATHO, Cc/ieayeT OXNAaaTb 4OCTAaTOYHO BbICOKYIO
akTuBHOCTb MgO [A(MgO)K[]. B cny4ae 00/IOMUTOBOW N3BECTUN aKTUBHOCTb
A(MgO)N, Bo3MOXKHa, ByaeT HECKOJIbKO HUXKE, 4TO CBAA3aHO C 6onee BbICOKOWN
TemMnepaTypon ee NoayvYeHUs, criefoBaTesibHO, BeJIMKa BEPOATHOCTb HaINYUS
HeKoToporo KosmyecTso nepexora (MgOHEAKT) B ee cocTaBe. Takum obpa3om
MO>XHO KOHCTATUPOBATb, YTO UCMOJIb3yeMas B MPOMBbILLUJIEHHbIX YC/IOBUAX METOANKA
OLEeHKWN KavyeCTBa MarHe3nanbHbIX BSXXYLLMX (KayCTUYECKOro MmarHesmTta) TpebyeT
3HAYNTENbHOIr0 BpeMeHn (aHann3bl NPOAYKTOB 06>XKura, nx rmgpataumns,
onpegeneHune MMM NnpooyKTOB rugpaTtaunm C nocsenynowmm nepecyeTom n 1.4.), Npun
3TOM AaeT MHGOoPMaLUUo nWb 006 YC/I0BHO-OKCMAHOM COCTaBe NPOAYKTOB U
KOCBEHHYIO XapakKTepucTtuky aktmsHoctu MgO [A(MgO)KM] no BennymnHe notepb npu
MPOKasMBaHNM NPOAYKTOB rmgpataunn. PaspaboTtaHHas HamMm MeToAMKa
onpeneneHns cTeneHn rmgpaTtaumm n akTUBHOCTU KayCTUYeCKoro gosiomMmmTa (a
Tak>Xe pacyeTa cocTaBa obpasosasllerocs NK[) npeacraBsieHa HUXXe Ha Npumepe
rmapaTaumm pasnnydHblX NpoaykToB 06>xmnra KnHgepckoro gonomuta (Tabn. 1).
Tabnunua 1 - CoctaB KnHgepckoro gosomMmmta U NnpoaykToB ero obxxura ( 1=2 cm)
YcnoB-Hoe 0603Ha-4eHune Ycnosusa obxura CO6x(MgC0O3), % CO6xx(CaC03), %



CocTas, % T,0C t, MnuH MgCO3 CaCO3 MgO CaO npoyne OKnHg - - - -43,4554,2400
2,31 1. KO-17003050-24,5161,2111,6702,6 2. KO-2 70090 70 - 15,5 64,52
17,23 02,75 3. KA-3 800 30 80 - 10,62 66,32 20,24 0 2,82 4. 1N-1 800 90 100400
48,07 30,56 18,0 3,41 5. K4-4 750 60 100 00 70,1 26,6 0 3,26 6. AN-2 765 66 100 15
0 62,59 28,09 6,19 3,13 7. AN-3 780 72 100 27 0 55,93 29,22 11,59 3,26 lNpun 3TOM
OblIN NPUHATLI Cnefylouwme oonyweHuns: - BbibpaHHbIe yCNoBUS rmgpaTtaynm
KaycTudeckoro gosiomuta (t=1000C nt = 120 mmnH no N'OCT 1216) gocTaTo4Hbl 414
MOJIHOWN rMapaTaumsa akTUBHOM YacTm ceoboaHoro MgOCeo6(KM): CrMgOcso6(KL) »
100%; - B LONOMNTOBOWN U3BECTU MPU aHANOIMMNYHbIX YCJI0BUAX MOJIHOCTbIO
rmngpaTupyetca nmwb CaOCBo6(N), a rmapaTauma ceoboaHoro MgOCeob6(4N) moxeT
ObITb HEMOJIHOM (M3-3@ BO3MOXKHOI0 Hann4uma nepexxora): CFCaOcsob6(AN) = 100%;
CIrMgOcBo6(AN) =100%. HeobxoaMMO OTMETUTb, YTO YKa3aHHbIE Bbille YC/I0BUS
rmgpaTaumm C Luenblo onpeneneHns aktusHoctn Mgo (t=1000C, t = 120 MuH)
periamMmeHTUpPOBaHbl 4J15 MarHe3UTOBbIX NMOPOLIKOB. BnosiHe BO3MOXXHO, 4TO Npwu
onpeneneHnm akTUBHOCTU APYrnX BUAOB MarHe3nasibHbIX BSXKYLLNX (0B0XIKEHHbIN
OpyCcuT, KayCTU4eCKUin 4OIOMUT U Ap.) ONTUMasibHOE BpeMsa rmgpataunm MmoxeT bbiTb
HECKOJ/IbKO UHbIM. CrieaoBaTesibHO, pe3ysibTaTbl, MOJIyYEHHbIE NPU OPYrUX YCI0BUAX
rmgpaTtaumm (T > 1000C nan T 1000C) HeobxoamMMo paccMaTpuBaTb KakK CTerneHb
rngpaTtaumm MgO. MNpu npoBeaeHUN pacyeToB BbIIM MPUHATLI Cneaytoune yCcioBHble
bykBeHHble 0603HaveHns: X - npoueHTHbIN cocTas K[ (MgOCBObB - X1; MgCO3 - X2;
CaCO3 - X3; npo4une npumecn - X4); Y - macca KOMMOHEHTOB NMPOAYKTOB rngpartaumm,
r; Z - NPOLUEHTHbIN COCTaB KOMMNOHEHTOB OT 0bulen Macchl LesieBoro nNpoaykTa (npu
MIrKO = 100 %). MNMpn 3TOM NCKOMbIE BENINYMHbI PaCCYNTLIBAOTCSH METOAO0OM
nocTerneHHbIX NPUBANXKEHNI, 3afaBasiCb OPUEHTUPOBOYHOW CTEMEHbIO FrMapaTaunn.
NMpoBepKa NpPaBMIbHOCTUN pacyeTOB OCYLLECTBIAETCA CONOCTaBIeHNEM pacYeTHON
BenunyuunHbl MMAMNFKO(pacy) ¢ akcnepumeHnTanbHon MNMAMNTKA(3kcn), T.e [O/IXKHO
BbiNoNHATbLCA ycnoue: MMNATKA(aken) » ONMNMNTKO(pacy) ! Mpumep 1. PacyeT
aKTUBHOCTM MgO B KaycTmnyeckom goaomuTte (Npu 3agaHHom CI(KO)(3agaH) = 90%)
Ycnosusa obxura gonomuta (obpaseuy KA-2): t=7000C; t = 90 MuH; | = 2 c™m (CcTeneHb
06>xxunra CO6x(MgCO3) = 70%); LaHo: 1) YcnoBHO-oKCUMAHbIN cocTaB KO-2 (7000C; 90
MWUH): MgO -17,23% (X1); MgCO3 - 15,5% (X2); CaCO3 - 64,52% (X3); npumecn(K) -
2,75% (X4); 2) Ycnosua rugpataummn: t = 1000C; t = 120 muH; 3) Macca NnpoayKToB
rmngpataumn: mrKo(aken) = 107 r (npn ncxogHom macce KA mKA =100 r); 4) MM
npoayktosB rugpataumm MMANFKA(aken)= 40,60%. 5) 3apaBaemMas BennyYmMHa CTeneHun
rmgpaTtaumm CIr(KA4)(3agaH)=90 % (B nHtepsane 0-100% - B 3aBUCUMOCTW OT CTENEHN
obxxunra KI). Hantun: A) peanbHbIn COCTaB NpOoAyKTOB ruapatauun NKQ-2; b)
pacyeTHyto cTeneHb rugpatauynnm - CIH(KL)(pacy), %; B) aktnsHocTb KL - A(KL), %.
PewweHne: A) PeanbHbI COCTaB NPOAYKTOB rnmgpataunm PacyeT peasibHOro coctasa
MPOAYKTOB rmagpaTaumm KayCTU4eCcKoro AoJioMnuTa nogpasyMmeBaeT onpeneneHme
OCHOBHbIX BewecTB: Mg(OH)2, octatok MgOHEAKT , MgCO3 n CaC03. 1)
PaccumnTbiBatoT Konm4ectso MgOAKT (4acte MgOCBOB, B3anMogencTBoBaBLUEro C



BOOOW) Npu 3afaHHOM cTeneHu rugpataunm - 90%): Y1 = X1-CI'(K4)(3apgaH) / 100 =
17,23-90/100 = 15,51 r. 2) CnepgoBaTenbHoO, cogepxaHne MgOHEAKT paBHo: Y2 = X1
-Y1=17,23-15,51 = 1,72 r. 3) Pacc4yuTbiBalOT KOon4ecTBo H20, cBA3aHHOIro C
MgOAKT: 40 r (69%) 18 r (31 %) 58 r (100 %) MgOAKT + H20 = Mg(OH)2 (K4) Y1 Y3
Y4 Y3 =Y1-18/40 = 15,51:18 /40 = 6,98 r. 4) AHaNOrM4HO paccHYUTbIBAOT Maccy
obpa3sytoweroca Mg(OH)2(K4): Y4 = Y1-58/40 = 15,51-58 /40 = 22,49 rnnm Y4 = Y1+
Y3 =15,51 + 6,98 = 22,49 r. 5) CnegoBaTesibHO, Macca NpPoAyKTa rnapaTaumm
paBHa: mIrKLO(pac4) = Y2 +Y4 + X2 + X3 + X4 = = 1,72 +22,49+15,51+64,52+2,75
= 106,98 r unnm mrkK(pacy) = mK + Y3 = 100 + 6,98 = 106,98 r. 6) lonsa
MgOHEAKT B cocTaBe K[ paBHa: Z1 = Y2:-100 / mI'K = 1,72-100/ 106,98 = 1,61%.
7) Oona Mg(OH)2(KL) B coctaBe KL: Z2 = Y4-100 / mIK = 22,49-100/ 106,98 =
21,02 %. 8) Oona MgCO3 B cocTtaBe NKM: Z3 = X2:100 / mK = 15,5-100/ 106,98 =
14,49 %. 9) Nona CaCO3 B cocTaBe NKLO: Z4 = X3:100 / mIK = 64,5-100/ 106,98 =
60,31 %. 10) Jona npumecen B cocTtase NKO: Z5 = X4:100/ mIK = 2,75-100/ 106,98
= 2,57 %. b) YCNOBHO-OKCUAHbLIN COCTaB NMPOAYyKTOB rugpataunm MNpoueHTHoOe
cofep)XaHune yC/IOBHbIX OKCMO0B PacCYUTbIBAOT aHaNornyHbiM obpasom. 11) lons
MgOAKT B cocTaBe NKa: Z2(1) = Y1-100 / mIK[ = 15,51-100/ 106,98 = 14,5 %. 12)
Hona H20MgO(akT) B cocTtaBe NK[: Z2(2) = Y3-100/ mIrkK = 6,98-100/ 106,98 = 6,52
%. MpoBepka: Z2 = Z2(1) + Z2(2) = 14,5 + 6,52 = 21,02 %. 13) Aona MgO(CO2) B
coctaBe NK: Z3(1) = X2(1)-100 / mrkKa = 7,38-100/ 106,98 = 6,90%. 14) Oona CO2(
MgO) B cocTtase NK[: Z3(2) = X2(2)-100 / mKA = 8,12-100/ 106,98 = 7,59 %.
MpoBepka: Z3 = Z3(1) + Z3(2) = 6,9 + 7,59 = 14,49 %. 15) donga CaO(CO2) B cocTase
FKO: Z4(1) = X3(1)-100 / mIrkK, = 36,16-100/ 106,98 = 33,8 %. 16) Oona CO2(Ca0) B
coctaBe NK: Z4(2) = X3(2):100/ mIrkp, = 28,36-100/106,98 = 26,51 %. lNposepka: Z4
= Z4(1) + Z4(2) = 33,8 +26,51 = 60,31 %. B) Pac4eTHada cteneHb rugpataunm Ka
PacyeT cTeneHu rmgpaTtaymm KayCcTU4eCKoro gosioMmTa nogpasymeBaeT
onpepneneHne cootHoweHusa: Mg(OH)2 (KO) / Mg(OH)2(CBOB) npu ycnosun MgOAKT =
MgOCBOG (T.e. npu oTCyTCTBUM Nepexxora): 17) MakcnMmanbHO BO3MOXXHAA Macca
Mg(OH)2(CBOB) (npu ycnosnmn MgOAKT = MgOCBOB): Mg(OH)2(CBObBb) = X1-:58/40 =
17,23 :58/40 = 25 r. 18) CnepoBaTenbHO, CTeneHb rnapataunn K, pasHa
Cr(kg)(pac4) = Y4 / Mg(OH)2(CBOB) = 22,49/ 25 = 90 %. ') AKTUBHOCTb
KayCTuU4eckoro gosiommta PacyeT akTUBHOCTU KayCTUYE€CKOro 40JIOMUTa
nogpasymeBaeT onpegesieHne cootHoweHna: Mg(OH)2 (KA4) / Mg(OH)2(OBbLL) npw
ycnosun MgOAKT = MgOOGBL, (T.e. npn OTCYTCTBMU HELOXOra N nepexora): 19)
CyMmMmapHoe cogep>xaHmne MgOObLL: MgOOBL, = X1+ X2(1) = 17,23 + 7,38 = 24,61 r.
20) MakcnmanbHO BOo3MOXXHada macca Mg(OH)2(ObLLU) (npu ycnosumn MgOAKT =
MgOOBbL, ): Mg(OH)2(OBbLL)= MgOObLL-58/40 = 24,61:58/40= 35,68r 21)
CnepoBaTenbHO, akTUBHOCTL K[ paBHa: A(K) = Y4 /Mg(OH)2(ObLL) = 22,49 / 35,68
= 63 %. [1) Npoeepka pacyeToB CyLHOCTb MPOBEPKMN NPaBUJILHOCTU pac4yeToB
3aKJ1l04aeTCsa B CONOCTAaBNIEHNN PaCYETHbIX BEJIMYNH C SKCMEPUMEHTAIbHLIMU (UNNn
3agaHHbiMK): MANFKO(pacy) ® MMAMNTKA(aken); Cr(KO)(pac4y) ® Cr(KL)(3anaH). 22)



PacyeTHas Macca noTepb NMpu NPoKaJaMBaHUN rMAPaTUPOBAHHOIO KayCTUYECKOro
nonomuTa MMMNICKAO(pacyd) cocTaBnseT:
NAMNrKO4(pacy)=22(2)+2Z3(2)+2Z4(2)=6,52+7,59+26,51=40,62% cnenoBaTenbHO,
BbinonHATCA ycnosua: MMAMNTKO(pacy) = MNMAMNTFKA(aken) 40,62 % » 40,60 %;
Cr(KO)(pac4) ® Cr(kg)(zagaH) 90 % = 90 %. NMpumep 2. PacyeT akTuBHOCTKM MgO B
KaycTudeckom gosomute (npm CIr(KO)(3agaH) - 100%) YcnoBuma 3a4a4m aHaNOr NYHbI
npumepy 1, 3a UCKAOYEeHUEM npegrnosiaraeMoun BesIM4nHbl CTENEHU rngpaTtaynm -
Cr(ka)(zamaH) = 100 %. Bce pacyeTbl NpoBOAATCS aHaNI0rMYHO npumepy 1.
PacyeTHas Macca noTepb Npu NPoOKaaMBaHUN rMAPATUPOBAHHOIO KayCTUYECKOro
[0JIOMUTaA B JAaHHOM CJly4yae COCTaBseT:
NNNrkO(pacy)=22(2)+23(2)+24(2)=7,2+7,53+26,32=41,05% T.€. OCHOBHOE
ycnosue He BbinosHaeTca: MMANFKO(pacy) * NNMNTFKO(sken) 41,05 % * 40,60 %. Kak
BUAHO, METOOMKA pacyeTa CTeNeHn rmgpaTaunm n peasbHOro coctaBa BCero Jnlb
OLHOro npoaykTa rugpataunn KO (nony4eHHOro npu onpeneneHHon temMnepaTtype u
MPOLAOJDKUTENIbHOCTN) 3aHUMAaeT MHOIMO BpeMeHU, OCTAaTOYHO CJ/I0XKHa U Npu 3TOM He
rapaHTMpyeT TOYHOCTU (Npn OTCYTCTBUKU BanaHca Cbipba U NPOOYKTOB HEOBX0AMMO
nenaTtb nepepacyeT). Bce BbllLeyKa3aHHbIE C/IOXXHOCTU pacHeToB MOXXHO nsbexaTsb,
ecnn nponssoanTb nx B Tabnnuax EXCEL (Ha ocHOBE XMMUYeCKOro cocTaBa
KayCTM4YeCKOro 4osioM1Ta) B BUAe MmaTepuaibHbix 6anaHcos. MNpu 3TOM B KayecTBe
OCHOBHbIX cnefyeT BbibpaTb Crieayowme napaMeTpbl: - ICXOAHbIA COCTaB 4OIOMUTA
(X1 - MgO; X2 - MgCO3; X3 - CaCO3; X4 - npMmecu); - BXoAHbIe rnapamMeTpbl:
TemMnepaTypa v BpeMs rugpaTaunn; - BbIXOOHOW NapamMeTp: Macca NpoayKTOB
rmgpaTtaumm (Y); - Kputepumn onTuMmnUsaumnn: cteneHsb rmgpataumm MgOo
KaycTudeckoro gosiomuta CIr(KA) v aktuBHoCcTb A(KL). Mpn 3TOM ONTUMaJIbHbIMU
MO>XHO CYNTaTb TakKmMe napameTpbl NOJyHEeHNS MarHe3nasibHbIX BSXKYLLNX, KOTOpble
obecneymBaloT MakCMMaJsibHble 3HAaYeHNSA BbibpaHHbIX KpuTepues. CneayeT elle pas
noA4YepKHYTb, 4TO OCHOBHbLIM NMOKa3aTesieM Ka4yeCTBa MarHesmasibHbIX BSAXYLLNX
ABNSETCA HE CTOJIbKO CTeneHb rmgpaTtaumm ceobogHoro MgOCBOB, a Benn4unHa
AKTUBHOCTMU, YYMUTbIBAOWMA Hann4dme Hegoxkora - MgO(CO2). MNMpeannaraemoin
BapMaHT MEeTOAMKMN pacyeTa coCTaBa NPOAYKTOB rmapataunm MarHesnasabHbiX
BSXKYLMX (06bpa3eu KO-2 nonyyeH obxurom KnHaepckoro gosomuta npm 7000C, 90
MWH) N aKTUBHOCTW NpencTaBneH Hmxe (Tabn. 2-5). Mpu atom B Tabn. 2 npuBoaaTca
cnepyrouwme obsazaTesibHble NCXOOHbIE AaHHbIE: - MacCa Cbipbs (KayCTUYeCKOro
aonomMmuTa); - coctaB K (MgO - X1, MgCO3 - X2, CaCO3 - X3, npumecu - X4); - Macca
npoaykTosB rugpataumm mrKA(sken) (B a4enke Ne | 8). Tabnnua 2 - icxogHble
naHHble onsa pacdetoB IABCDEFGHI ) 2 M'vmapatauna KayCTU4eCcKoro gosioMmmTa
(KO-2) 3 OaHo: Macca KAO-2, r 100 4 CocTas, 1 (%): MgO 17,23 X1 5 MgCO3 15,5 X2 6
CaC03 64,52 X3 7 npumecu 2,75 X4 8 Macca npoaykToB rugpatauyun, r 107
mIrKO(3kecn) 9 Hantn: 10 A(KA) = ..... ? 11 PeweHne: 12 Noabop Cr(Ko) 90 (0-100%)
13 (npy mrKO(skcn) = mrKO(pacy): Tabn. 4, a4enka 122) 1440 r 18 r 58 r 15 MgO +
H20 = Mg(OH)2 16 56,01 r 18 r 74,01 r 17 CaO + H20 = Ca(OH)2 Tabnuua 3 -



MaTepuanbHbin 6anaHc (npmnxon) 18 BC D E F G 19 NMPNXO[MO O6o3HavyeHne 20 Hanme-
HoBaHMe Macca, Kr % 21 cbipbe Beulec- TBO npu- mecu 22 1. donomut 100 93,5 23 B
T.4. MgOCBOb 17,23 16,1 24 B T.4. MgCO3 15,5 14,5 25 B T.4. CaCO3 64,5 60,3 26 B
T.4. npumecun 2,75 2,6 27 28 B T.4. MgOAKT 15,51 Y1 29 B T.4. MgOHEAKT 1,72 Y2 30
31 2. H20MgO(akT) 6,98 6,98 6,5 Y3 32 33 34 Cymma, kr 106,98 104,2 2,75 35 Cymma,
% 100 CywHOCTb BCEX pacyeToB (aKTMBHOCTU MU COCTaBa NPOAYKTOB ruapataunmn) B
Tabnnuye EXCEL 3akntoyaetca B nogbope BennynHel CIH(KO) B nutepsane 0-100 %
(Tabn. 2, a4enka Ne | 12) Takum obpa3om, 4Tobbl y4OBAETBOPSANOCH YC/IOBUE:
mKO(3kcn) = mKO(pacy). B paccmaTpmnBaeMoM npumepe 3TO OCTUraeTCs NyTeMm
rnoctaHoBKM B a4enKy Ne | 12 yncna 90: mKA(3kcn) = mKO(pac4) 107 r » 106,98 r
(Tabn. 2, a4enka Ne | 8) (Tabn. 4, a4enka Ne | 22). PacyeTbl 4OCTAaTOYHO NPOBOAUT B
ABYX OCHOBHbIX Tabnuuax EXCEL: - maTepuanbHbin 6anaHc nonyvyeHusa FKA (n3 100 kr
cbipbs) - [Tabn. Ne3 (npuxoa) n Tabn. Ned (pacxon)l; - paCH4eTHbIN COCTaB NMPOAYKTOB
rngpataumm (Tabn. Ne5). PeanbHbIn (OKCMAHO-CONEBOW) COCTaB NPOOYKTOB
rmgpaTaumm Kayctmyeckoro gonomuTta (obpasubl KO-1, KO-2, KO-3 n KO-5)
npeacTtasneH B Tabn. 5. B BapmnaHTax onbitoB Ne 4, 6 1 7 NpoAyKThl rmapaTtayum
coaep>kaT 3HauynTenbHoe konmnyectso Ca(OH)2 n, cnegoBaTelbHO, NCMNOJIb30BaHUE UX
ANs NpoM3BOACTBaA MarHe3smanbHbixX nsgenun (CMJ1) Heuenecoobpa3sHo. Mpn
Heobx0aAMMOCTM pacyeT aKTUBHOCTU aonommuToBon nisectu A(ON) moxeT 6biTb
OCyLLEeCTBJIEH N0 aHaNorn4yHom metToamnke. Kak sngHo ns tabnanubl 5, Hanbonee
ONTUMaJIbHbIM SBJIAETCH COCTAB KayCTuyeckoro gosommnta K[-5, B KOTOpOM
OTCYTCTBYIOT Hepa3noxuswmnca MgCO3 n ceobogHbin CaO. PacyeTHas Macca noTtepb
npu NPoKasMBaHNN TMAPATUPOBAHHOIO NPOAYKTA NPaKTU4YeCKN coBnagaeT C
akcnepuMeHTanbHon: MMMNITKLO(saken) = NMNMNTKOA(pacy) 38,3 » 38,2 r;
cnepoBaTenbHo: CIM(KO) = A(KO) = 100 %. Tabnnua 4 - MaTepuanbHbin BanaHc
(pacxon) 18 HI1J KL M 19 PACXO[L O6o3HaveHne % obo3HaveHne 20 Hanme- HOBaHuMe
Macca, kr 21 npoayKTbl KOMMo- HeEHTbI 22 1. K1 106,98 23 B T.4. MgOHEAKT 1,72 Y2
1,61 Z1 24 B T.4. Mg(OH)2(K1) 22,49 Y4 21,02 Z2 25 B T.4. MgCO3(K) 15,5 X2 14,49
Z3 26 B T.4. CaCO3(KL) 64,5 X3 60,31 Z4 27 B T.4. npumecn(Ka) 2,75 X4 2,57 Z5 28 B
T.4. MgOAKT 15,51 Y1 14,5 Z2(1) 29 B T.4. H20MgO(akT) 6,98 Y3 6,52 Z2(2) 30 B T.u.
MgO(CO2) 7,38 X2(1) 6,9 Z3(1) 31 B T.4.CO2(MQgO0) 8,12 X2(2) 7,59 Z3(2) 32 B
T.4.Ca0(C0O2) 36,16 X3(1) 33,8 Z4(1) 33 B T.4. CO2(Ca0) 28,36 X3(2) 26,51 Z4(2) 34
Cymma, kr 106,98 106,98 35 Cymma, % 100 Tabnnuya 5 - CoctaB NpoayKToOB
rngpaTtaumm O6o3Ha- YyeHme Coctas KL, % MMOMNFKLO aken. /(pacy.) CMH(KO),% A(KL4),%
MgOHeakT Mg(OH)2 MgCO3 CaCO3 npoyne OKuHAa - - 43,45 54,24 2,31 46,6 1.K[1-1 0
16,08 23,29 58,16 43,8 (42,7) 100 50 2. KO-2 1,61 21,02 14,49 60,31 40,6 (40,6) 90
63 3. KO-3 2,82 23,15 9,86 61,55 38,0 (39,4) 85 68 4. IN-1 33 (33) - - 5. KO-4 0 34,47
0 62,62 38,3 (38,2) 100 100 6. AN-2 35,8 (35,8) - - 7. AN-3 35,0 (35,0) - - BuiBOAI
Taknm obpa3omM, Ha OCHOBe NpoBefeHHbIX NCCeoBaHUN MOXKHO caenaTbh cneayrowme
BbIBOAbI: - MPeaJsIoKeHa 3KCNpecc-MeToANKa OLUEHKMN CTEeNeHn rmgpataunm v
AKTUBHOCTM KayCTNYECKOro A4oJioMnTa, npeaHasHa4eHHOro B Ka4ecTBe



MarHe3nasibHOro BSXKYLLEero o Nnpom3BoaCcTBa Pa3/IMYHbIX CTPOUTESbHbIX U34eni
(Ha ocHoBe ueMeHTa Copenf); - ycTaHOBJIEHa KOppensauMoHHas 3aBUCUMOCTb CTerneHu
06>X1ra ncxoaHoOro KayCTM4eckoro 40JI0MUTa CO CTENEHbIO ero rmapaTtaumm
(cnepoBaTenlbHO, aKTUBHOCTLIO); - NpenJioKeHHas MeToAnKa No3BonseT
KOHTPOJIMPOBaTb aKTUBHOCTb K1 N0O BeAMYMUHE OOHOMN NNLWb MacCbl MPOOYKTOB ero
rmgpaTaumm; npm 3ToM O4HOBPEMEHHO OCYLLECTBASETCA pacyeT XMMUYECKOro
CoCTaBa NMPOAYKTOB ruapaTtauunm (B Tabnmue EXCEL).



